
operare, de ordine -şi disciplină dar mult mai puţin de muncă intensă. 
De asemenea, un sfert consideră că au un climat intern de delăsare, 
dezinteres şi conflictual. 10P/o consideră că întreprinder,ea lor are de 
toate : şi muncă, ordine, cooperare dar şi conflict, delăsare, -corupţie. 
Apr~cierea reciprocă a muncii, a inteligenţei, a compet'enţei, a răspun ... 
derii şi moralului se desfăşoară pe următo,arele dimensiuni: ,,în gene~ 
ral colegii vin la lucru dar nimeni nu se mai omoară cu munca" 1 avem 
prea puţini oameni foarte competenţi, majoritatea sînt la minima rezis„ 
tenţă, mulţi au rămas în urmă cu pregătirea profesională I avem şi coa 
legi corecţi, cinstiţi dar ş~ chiulangii, carier1şti, intrigaD!ţi. ln general a• 
precierile se situează în jurul „banalei" medii. Oamenii sînt' în• 
clinaţi să dea importanţă inteligenţei (descurcăreţului), corectitudinii şi 
sincerităţii î:n raporturile reciproce şi mai puţin hărniciei (2U/0). Intlre 
inteligent şi harnic este preferat primul. 

4. Salarizarea. La dat,a administrării chestionarului ( august-octom
brie 1990), salariul este considerat corespunzător şi meritat (38µ/0), :ine
chitabil, în sensul că o parte nu merită salariul primit, iar alteii părţi i 
s-ar cuveni mai mult (300/o), sub nivelul pregătirii, contribuţiei ·şi cali
tăţii salariaţilor (100/o), mai mare decît efortul depus (4'0/o). 

5. Atribuirea succeselor şi a eşecurilor. ,,Succe,sele aparţin exe
cuţiei iar eşecurile ţin de conducere şi factorii exogeni". In literatura 
de specialitate se demonstrează că performanţele unei organizaţii de
pind în proporţie covîrşitoare de calitatea conducerii. Subiecţii investi
gaţi de noi sînt de altă părere. Lite-ratura de specialitate prezintă u1nele 
cercetări care au arătat că atribuire,a eşecurilor unor facto,ri exogeni 
iar a succeselor capacităţilor proprii ţine de o paradigmă mai gene
rală. 

Colectivul de cercetare va analiza cu atenţie toate ideile, punctele 
de vedere şi observaţiile rezultate din timpul dezbate·rii şi pe care le 
considerăm ca tot atîtea posibilităţi de îmbunătăţire a calităţii activi
tăţii noastre de cercetare. Ţinem şi pe1 această cale să mulţumim tuturor 
colegilor şi invitaţilor noştri care au contribttit la organizarea. şi desfă
şurarea acestei dezbateri. 

Ion ZARA 

DEZBATERILE TEMATICE ÎN CADRUL PROGRAMULUI 
DIAGNOZA CALIT AŢJJ VIEŢII 

Contactul strîns cu evoluţia ideilor în domeniul de spe-cialitate sau 
în domcmiile adiacente reprezintă pentru omul de ştiinţă, pentru cerce
lăto1: în general, o ncce ita_te vital . 1odalităţile p~c~ice de- rea?zare a 
aces tui dialog indispensabil cu ceea ce este nou ş1 interesant m evo
luţia cunoaşterii ştiinţliice sint, desigur, numeroase. lotre acestlea, o 
formă. care impune prin multi plele sale beneficii la nivel individual şi 
colectiv este, în cadrul institutului nostru dezbaterea tematică 
deschis v tuluror elor interesaţi, djn interiorul institu(,ulu:i şi din aiar~. 
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Astfel de -· rehhiunf cu c,aracter ştiinţific ati o vaioare deosebită ,în. cazul 
institutelor noi, lipsite de tradiţie proprî'e, fiindcă ele pot deveni ade
vărate laboratoare de perfecţionare profesională, de elaborare a unui 
stil al muncii ştiinţifice şi de modelare a personalităţii C'ercetătorilor. ln 
loc de otice altă pledoarie în acest sens este suficient să ne amintim 
că, mutatis mutaridis, nu altfel au funcţionat, între altele, Academia 
platonidan':Î., Lykeionul arislotelic. Iar rezultatele sînt binecunoscute. 

' Pe deplin convinşi de foloasele imense ale acesto,r simpozioane 
miniaturale, programul ;;Diagnoza calită.ţii vieţii" din cadrul Institu
tului de Cercetare a Calităţii Vieţii a organizat în prima jumătate a 
anului 1991 patru astfel de ·dezbateri, după cum urmează: 1. Invăţămin
tele cercetării din 1990 privind calitatea vieţii ; 2. Economia conven
ţiilor (referent Silvia Iftime) ; 3. Universul valoric şi calitatea vieţii (re
ferent Ana Bă1'aşa) ; 4. Implicaţiile incertitudinii pentru cunoaşterea şi 
practica socială (referent Ion Zară). · 

Prima discuţie a prilejuit . o amplă retrospectivă crit.iC'ă a cerce
tării efe-ctuate cu, un an -în urmă, pentru a degaja sugestii metodologice 
în vederea proiectării şi desfăşurării investigaţiei pe anul în curs. Ce
lelalte trei teme 'ne-au adus în atenţie diferite scheme conceptuale şi 
l"E)ZUltate ale unor cercetări pe care le-am judecat din punctul de ve
dere al valori~ lor generale şi al semnificaţiei lor nemijlocite pentru un 
demers ştiinţific care vize,azc1 calitatea vieţii. 

Nu este acum locul şi cazul · să intrăm în detalii în ceea ce pri
v e,şte conţinutul' de idei .al discuţiilor pe care le-au gener,at temele 
supuse :dezbaterii. Mai i,mportant este însă să relevăm că acestea au 
avut efecte pozitive imediate conclucînd, între altele, la îmbog1ăţire-a şi 
adîncirea progi:amului de cercetare cu ipoteze şi direcţii ele .studii noi. 
Aşa bunăoară, discuţiile privind universul valoric a avut drept conse
cinţă dezvoltarea proiectului de cercetare a caliţăţii vieţii în direcţia 
investigării legă_turii posibile dintre opţiunile axiologice şi satisfacţia 
cu vi:aţ,a în general, ca şi cu diferenţele ei componente. De altfel, cer
cetarea î11treprirrsă anul trecµt ne ar_ătas2 că satisfacţia cu viaţa pe 
care o 1nărturiseşte un individ sau o colectivitate nu de.pincJ.e direct de 
cadrul material, obiectiv de existenţă ci de aspiraţiile, de aşteptările 
noastr.e . . Aspiraţii modeste fac ca împrejurări de viaţă destul de pre
care să nu ne stînjenească prea mult şi invers, aspiraţii foarte înalte 
vor avea oa rezultat perceperea nefavorabilă chiar a condiţiilor ma
teriale şi culturale de vi,aţă satisfăcătoare. A vorbi însă de aspiraţii 
înseamnă a vorbi de v,afo•ri. Prin urmare, în măsura în care dorim 
să surprindein ,tomj)orienta subiectivă a calităţii vieţii, jocul subtil ce 
se realizează între împr-ejurările exter.io-are şi cele interioare ale mul
ţumirii şi fericirii, sîntem obligaţi să nu lăsăm în afara cercetării lu
mea valorilor. 

Cu exemplul de mai sus am dorit să arătăm că dezbaterile te
matice judicios alese, temeinic pregătite şi strîns corelate cu necesi
tăţile de cercetare ale colectivelor funcţionează ca un instrument de 
neînlo_cuit în perfecţionarea activităţii şi a pregătirii de specialitate. De 
aceea,. considerăm că ele trebuie să devină practica curentă în cadrul 
colectivelor de cercetare. 

Gheorghe SOCOL 


